



十年见证

——从党的二十大报告热词看“海南实践”

■ 本报记者 陈蔚林 易宗平 袁宇 刘晓惠

党的二十大报告指出，在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们党成功推进和拓展了中国式现代化。这在海南十年来经济社会发展的深刻变化中得到了充分印证。新时代十年是海南发展史上极不寻常、极不平凡的十年——

海南深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，全面深化改革开放实现重大突破，经济转型发展取得显著成效，“五网”基础设施建设提质增效，生态环境质量全国一流，宣传思想文化工作成果丰硕，民生保障水平持续提高，民主法治建设迈出坚实步伐，风险防控务实有效，党的领导和党的建设全面加强……全省广大党员干部群众用奋斗实干践行使命担当，展示了中国特色社会主义的强大生命力。

“海南自由贸易港”“共同富裕”“高质量发展”……党的二十大报告中的这些热词令海南人民深有感触。大家深切地感受到，新时代十年的“海南实践”正是这些热词的有力注脚。

报告摘要：实行更加积极主动的开放战略，加快推进自由贸易试验区、海南自由贸易港建设，共建“一带一路”成为深受欢迎的国际公共产品和国际合作平台。

海南实践：

海南因改革开放而生，因改革开放而兴。建省办经济特区以来，改革开放基因就在海南血脉中奔涌。回顾海南这十年，最大的主题是全面深化改革开放，最大的亮点是自由贸易港建设。

十年来，海南高举改革开放旗帜，努力打造新时代中国改革开放的示范。《关于支持海南全面深化改革开放的指导意见》《海南自由贸易港建设总体方案》先后印发，《中华人民共和国海南自由贸易港法》颁布施行，为海南“量身定制”了以“零关税、低税率、简税制”和贸易、投资、跨境资金流动、人员进出、运输来往自由便利及数据安全有序流动为主要特征的自由贸易港政策制度体系，实行“一线放开、二线管住”和“境内关外”的特殊制度安排，并以国家立法的形式固定下来。

十年来，特别是中国特色自由贸易港建设启航以来，海南各方面工作发生积极变化，经济结构进一步优化、发展质效进一步提升、发展动能

进一步增强，并在实践中形成了“一本三基四梁八柱”战略框架。2018年以来，180多项自由贸易港政策文件落地生效，封关运作准备工作全面铺开，压力测试相关工作有序进行。

十年来，海南市场活力显著增强，各类市场主体从2013年的不到31万户，增长到目前超过198万户；实际使用外资稳步增长，最近5年累计实际使用外资91.6亿美元，接近海南建省前30年实际使用外资总量。

点评：

自由贸易港是当今世界最高水平的开放形态。海南解放思想、敢闯敢试、大胆创新，奋力实现自贸港建设“进展明显，整体推进蹄疾步稳、有力有序”，推动一批具有极高含金量的政策在一些领域和行业落地。

站上新的历史起点，海南将深入贯彻落实党的二十大精神，全面落实省第八次党代会确定的“一本三基四梁八柱”战略框架，加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港。

报告摘要：提出并贯彻新发展理念，着力推进高质量发展，推动构建新发展格局，实施供给侧结构性改革，制定一系列具有全局性意义的区域重大战略，我国经济实力实现历史性跃升。

海南实践：

海南把构建现代产业体系和推动区域协调发展作为完整、准确、全面贯彻新发展理念，推动高质量发展的“两大引擎”，推动质量变革、效率变革、动力变革。

十年来，海南始终坚持解放思想、敢闯敢试、大胆创新，把制度集成创新摆在突出位置，着力破除制约高质量发展的体制机制障碍，近年已累计推出14批128项制度（集成）创新案例。

十年来，海南“五网”基础设施建设提质增效，全省年均停电时间缩短到9.9小时，“丰”字型+环岛高速公路网基本成型、全面实现“县县通高速”，“深海一号”超深水大气田全面投产，天然气环岛主干网投入使用，迈湾、天角潭水利枢纽和琼西北供水工程等开工建设，高质量发展的基础更加牢固。

十年来，海南经济转型升级取得显著成效。尤其是过去五年，以壮士断腕的决心破除“房地产业依赖症”，非房地产投资占比五年提高12个百

分点，旅游业、现代服务业、高新技术产业、热带特色高效农业等四大主导产业对经济增长的贡献率已接近八成。

十年来，海南区域发展更加协调。推动并实现儋州洋浦一体化，打造海南高质量发展“第三极”，发展格局实现了由海口三亚两极突进向“三极一带一区”区域协同的深刻变革。

创新驱动发展的能力不断增强，过去五年来，高新技术企业数量增长4.98倍、营收增长1.79倍。海南正打造“陆海空”三大科技创新高地，为高质量发展提供强劲的新动能。

点评：

高质量发展不只是一个经济要求，而是对经济社会发展方方面面的总要求；不是只对经济发达地区的要求，而是所有地区发展都必须贯彻的要求；不是一时一事的要求，而是必须长期坚持的要求。近年来，省委、省政府坚持完整、准确、全面贯彻新发展理念，深化改革开放，以一系列

“实招”“硬招”，不断增强高质量发展新动力。

报告摘要：自然是人类赖以生存发展的基本条件。尊重自然、顺应自然、保护自然，是全面建设社会主义现代化国家的内在要求。必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念，站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。

海南实践：

海南建设生态文明的脚步一刻也没有停歇，坚持生态立省，建设生态一流、绿色低碳的自由贸易港。

十年来，海南生态文明建设可圈可点——PM_{2.5}浓度，从25微克/立方米左右下降到13微克/立方米；城镇生活污水集中处理率，从75%提高到99.6%；清洁能源装机比重，从43.5%提高到70%，远高于全国平均水平；海南热带雨林国家公园入选首批国家公园，海南长臂猿种群数量恢复至5群36只；开展生态环境六大专项整治和海岸带整治，在全国率先实现全省范围内生活垃圾“零填埋”……

系列成果的取得，在于海南推出“硬核”举措推动绿色发展：近年来，海南取消对全省2/3市县的GDP考核，率先划定省域生态保护红线，实施“三线一单”生态环境分区管控，探索建立流域上

下游生态保护补偿机制；整治突出问题，严格落实两轮中央环保督察和国家海洋督察反馈问题整改；生态环境保护作为专章，被写入《中华人民共和国海南自由贸易港法》中；建设国家生态文明试验区，持续推动海南热带雨林国家公园、清洁能源岛和清洁能源汽车推广、“禁塑”，装配式建筑应用和推广、“六水共治”等标志性项目落地。

如今，我省正着力推动生态产品价值实现破题，确定13个先行先试试点，积极探索生态产品价值实现海南路径。

点评：

良好的生态环境是海南发展的最强优势和最大本钱，为经济社会发展打造了一座巨大的“绿色银行”。海南致力处理好发展与保护的关系，扎实推进国家生态文明试验区建设，让良好的生态环境成为子孙后代的“金饭碗”。

报告摘要：全面建设社会主义现代化国家，必须坚持中国特色社会主义文化发展道路，增强文化自信，围绕举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象建设社会主义文化强国，发展面向现代化、面向世界、面向未来的，民族的科学的大众的社会主义文化，激发全民族文化创新创造活力，增强实现中华民族伟大复兴的精神力量。

海南实践：

文化是民族的血脉，也是百姓的精神家园。海南不断丰富公共文化产品和服务供给，推动文化事业改革创新，让文化如春风化雨润泽人民群众。

十年来，海南坚持守正创新，发挥文艺引领作用，深入挖掘整理优秀传统文化，弘扬时代精神，进一步扩大琼剧等海南特色文化的影响力，一批文艺精品、文化品牌不断推陈出新。全省文艺工作者紧扣时代主题，创作了《红旗不倒》《黎族家园》《锦绣家园》等系列文艺作品，更好地满足人民群众精神文化需求。

十年来，海南推动公共文化服务融入群众生活。积极开展海南省“春风村雨”文化下乡等系列文化惠民活动，丰富基层文化供给、提升公共服务效能，让广大群众在“家门口”就能享受到更加优质的公共文化服务。

十年来，海南古老的非物质文化遗产也以更

鲜活的姿态出现在公众面前。目前，全省共有联合国教科文组织“急需保护的非物质文化遗产名录”项目1项、国家级非物质文化遗产代表性项目32项、省级非物质文化遗产代表性项目82项、省级以上非物质文化遗产代表性传承人149人，全省建立非遗传习所132个。

文化惠民，以文聚力。文化自信的气息氤氲在琼州大地的每个角落，焕发出更为主动的精神力量，为新时代坚持和发展中国特色社会主义提供了坚强思想保证和强大精神力量。

点评：

党的二十大报告再次强调坚持为人民服务、增强文化自信的重要性，为新时代的文化事业发展指明了前行方向。海南将坚持以人民为中心的发展思想，以高质量发展为主线，不断加大公共文化服务体系建设力度，努力为人民群众提供更高质量、更有效率、更加公平、更可持续的公共文化服务。

社会主义文化

海南自由贸易港

高质量发展

绿水青山就是金山银山

社会主义文化

十年见证

——从党的二十大报告热词看“海南实践”

■ 本报记者 陈蔚林 易宗平 袁宇 刘晓惠

党的二十大报告指出，在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上，经过十八大以来在理论和实践上的创新突破，我们党成功推进和拓展了中国式现代化。这在海南十年来经济社会发展的深刻变化中得到了充分印证。新时代十年是海南发展史上极不寻常、极不平凡的十年——

海南深入学习贯彻习近平总书记关于海南工作的系列重要讲话和指示批示精神，全面深化改革开放实现重大突破，经济转型发展取得显著成效，“五网”基础设施建设提质增效，生态环境质量全国一流，宣传思想文化工作成果丰硕，民生保障水平持续提高，民主法治建设迈出坚实步伐，风险防控务实有效，党的领导和党的建设全面加强……全省广大党员干部群众用奋斗实干践行使命担当，展示了中国特色社会主义的强大生命力。

“海南自由贸易港”“共同富裕”“高质量发展”……党的二十大报告中的这些热词令海南人民深有感触。大家深切地感受到，新时代十年的“海南实践”正是这些热词的有力注脚。

报告摘要：经过接续奋斗，实现了小康这个中华民族的千年梦想，打赢了人类历史上规模最大的脱贫攻坚战，全国八百三十二个贫困县全部摘帽，近一亿农村贫困人口实现脱贫，九百六十多万贫困人口实现易地搬迁，历史性地解决了绝对贫困问题，为全球减贫事业作出了重大贡献。

海南实践：

党的十八大以来，海南牢记嘱托使命，践行以人民为中心的发展思想，坚决打赢脱贫攻坚战，全面推进乡村振兴，在海南自由贸易港建设中扎实推动共享共建、共同富裕。

海南把高质量打赢脱贫攻坚战作为第一民生工程，出台一揽子政策措施，派出2700多支乡村振兴工作队深入各地，实现5个贫困县全部摘帽，600个贫困村全部出列，64.97万农村贫困人口与全省人民一道迈入全面小康。

十年来，海南从“小康不小康，关键看老乡”到“乡村振兴，关键是产业要振兴”，再到“推动乡村全面振兴，关键靠人”，通过脱贫攻坚、接续推进乡村振兴，抬高农村发展底盘，补齐发展短板。

打赢脱贫攻坚战，全面实施乡村振兴战略等成为拉动全省居民收入增长的亮点。2011年至2021年，海南居民人均可支配收入从12392元增加到30457元，年均增速达9.4%，快

于同期全国居民年均增速0.2个百分点。

2021年5月27日，海南省乡村振兴局正式挂牌成立，踏上巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接的新征程。一年多来，“产业生态化”和“生态产业化”为乡村全面振兴提供强力引擎，一支乡村振兴干部队伍在实践中迅速成长，各市县涌现出一大批乡村振兴带头人，全面推进乡村振兴实现良好开局。

点评：

海南自由贸易港约80%的土地在农村，60%的户籍人口是农民，20%的地区生产总值来自农业。脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。没有乡村振兴，就没有共同富裕，就不会有成功的自由贸易港。海南将继续扎实推动乡村振兴工作，把全面推进乡村振兴作为海南自由贸易港建设的基础性工程来谋划推进，努力打造乡村振兴“海南样板”，让自由贸易港发展成果更好惠及全体人民。

报告摘要：我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期，各种“黑天鹅”、“灰犀牛”事件随时可能发生。我们必须增强忧患意识，坚持底线思维，做到居安思危、未雨绸缪，准备经受风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。

海南实践：

党的十八大以来，尤其是2018年4月13日以来，海南把风险防控作为事关自由贸易港建设成败得失的最关键变量，作为我们这一代自由贸易港建设者的最重要任务，牢牢把握“管得住”才能“放得开”原则，不断提升风险防控能力，落细落实风险防控措施，牢牢守住不发生系统性风险的底线。

省委多次部署风险防控工作，要求克服急于求成心态和投机侥幸心理，高度重视政策实施早期风险防范。省第八次党代会将“建设安全有序、风险可控的自由贸易港”列入今后五年海南自由贸易港建设的八个重点任务之一。

十年来，海南不断完善“省级统筹、属地管理、分级负责、分类施策”的责任链条，动态评估各领域各项风险点；充分运用科技手段提高监管效能，以合理的监管成本实现不发生重大风险的目标。

风险防控不是纸上谈兵、沙盘推演——法

治支撑，2021年6月，《中华人民共和国海南自由贸易港法》正式发布实施，在反走私、金融风险防控等方面作出规定；成立建立、走私、金融、投资、数据流动、服务贸易等15个风险防控专项工作组迅速成立；蹄疾步稳，自由贸易港建设重大风险防控三年行动方案落地实施，风险防控工作机制和体系基本成型……

紧紧扭住最关键变量，海南自贸港必将在战胜风险挑战中求得生存、获得发展、赢得胜利。

点评：

对于海南而言，今后五年横跨封关前后，是自由贸易港建设关键期，也是风险高发期和压力测试期。海南既要高度警惕“黑天鹅”，也要主动防范“灰犀牛”，紧紧扭住“最关键变量”，担起“最重要任务”，不断梳理明晰风险隐患基本台账、形成齐抓共管风险防控格局，才能坚决推动中国特色自由贸易港建设进入不可逆转的发展轨道。

报告摘要：加快实施创新驱动发展战略。加快实现高水平科技自立自强。以国家战略需求为导向，集聚力量进行原创性引领性科技攻关，坚决打赢关键核心技术攻坚战。加快实施一批具有战略性全局性前瞻性的国家重大科技项目，增强自主创新能力。

海南实践：

省委、省政府始终坚持把科技创新摆在自贸港建设的核心位置，以超常规的手段打响科技创新翻身仗，加快建设南繁科技城、深海科技城、航天科技城，打造“陆海空”三大科技创新高地。

十年来，南繁种业方面，国家耐盐碱水稻技术创新中心实现揭牌运行，海南省崖州湾种子实验室正式成立和运行……

十年来，深海科技方面，全海深载人潜水器“奋斗者”号等一批重大深海科研成果在三亚先后落地，我国万米深潜次数和人数居世界首位……

十年来，航天产业方面，文昌航天发射场建设成为我国发射主场战场，海南商业航天发射场正在加快建设……

十年来，海南技术型企业日益增多。尤其是近5年来，数据更加亮眼：海南全省高新技术企业数量过去5年年均增长超过40%，去年全省高新技术企业的营业收入占全省高新技术产业产值已经超过了35%。

我省印发《海南省创新型省份建设实施方案》，明确了18项重点任务和38项具体指标。加快推进海口市高水平建设国家创新型城市，三亚市创建国家创新型城市，以“南北两极”引领带动全省区域协同创新发展。

点评：

海南要大力实施创新驱动发展战略和科技强省战略，深化科技创新体制机制改革，让科技成为高质量发展的不竭动力。重视培育国家战略性新兴产业，提升“政产学研用”协同创新能力。加强共性技术平台建设，推动产业链融通创新。推进系列创新平台建设，加强原创性、引领性科技攻关，重视培育本土“专精特新”中小企业。

报告摘要：深入贯彻以人民为中心的发展思想，在幼有所育、学有所教、劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶上持续用力，人民生活全方位改善。人均预期寿命增长到七十八岁。

海南实践：

江山就是人民，人民就是江山。海南始终坚持以人民为中心的发展思想，不断实现人民对美好生活的向往。

十年来，尤其是2018年4月13日以来，海南坚持把所有精力都用在让老百姓过好日子上，把全省地方一般公共预算支出的70%以上用于民生保障，全省被征地农民、脱贫人员、城镇职工等被纳入了社会保险制度体系。

海南尽锐出战，通过撬动金融杠杆、发展特色产业等举措坚决打赢脱贫攻坚战，与全国一道迈入了全面小康。

海南大力引进国内外优质教育医疗资源，持续推进基层教育医疗人才管理体制和激励机制改革，2020年将人均预期寿命提高到79岁，高于全国平均水平，让老百姓“家门口上好学”和“小病不进城、大病不出岛”的梦想照进现实。

点评：

保障和改善民生没有终点，只有连续不断的起点。未来，海南将实施更多有温度的举措，落实更多暖民心的行动，用心用情用力解决好人民群众的急难愁盼问题，积极探索共同富裕的实现途径，团结带领全省人民在加快建设中国特色自由贸易港新征程上再创新辉煌。